

Ενωτικά ανοίγμ

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Από το Βατερλώ στον θρίαμβο

ΚΥΡΙΑΚΗ ΒΡΑΔΥ. Ο Κώστας Σημίτης κάθησε στο πρωθυπουργικό έδρανο της Βουλής. Είχε ολοκληρώσει την 70λεπτη ομιλία του για την παροχή ψήφου εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση και τον διαδέχονταν στο θώκο ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Κώστας Καραμηνλής. Γύρισε και κοίταξε δίπλα του τους υπουργούς. Τον κοιτούσαν με συγκρατάβωση. Οι βουλευτές του κόμματός από κάτω, τον περι-τρικούσαν προσηκτικά. Μερικοί από αυτούς έκαναν ήδη τα πρώτα σχόλια. Δεν ήταν καλός, το γνώριζε και ο ίδιος ότι δεν ήταν καλός. Είχε πλατιάσει προσπάθοντας να κάνει τον απολογισμό του κυβερνητικού έργου, εμμένοντας σε μια λογική που είχε προκαλέσει πολλές αντιδράσεις στο περιβάλλον του.



έργου, εμμένοντας σε μια λογική που είχε προκαλέσει πολλές αντιδράσεις στο περιβάλλον του.

ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ

Πίστευε ότι «οι βουλευτές για να ψηφίσουν πρέπει να έχουν ολοκληρωμένη άποψη για το κυβερνητικό έργο» και αυτός ήταν ο λόγος που απέρριψε εισηγήσεις όπως του υπουργού Εμπ. Ναυτιλίας Σταύρου Σουμάκη, που θεωρούσε ότι «ο Πρωθυπουργός οφείλει να κάνει μια πολιτική ομιλία μικρής διάρκειας και να παραμείνει στα πολιτικά στοιχεία της πρωτοβουλίας που είχε». Αντίθετα, άλλα στελέχη, όπως ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδης και ο υπεύθυνος στρατηγικού σχεδιασμού Νίκος Θέμελης, από τους πιο στενούς συνεργάτες του Πρωθυπουργού, διατεινόταν ότι ο κ. Σημίτης «έπρεπε να κάνει έναν απολογιστικό και ότι είχε να πει σχετικά με την πολιτική διάσταση της πρωτοβουλίας του! Θα ήταν καλό να το αναπτύξει στο κλείσιμο της τριήμερης συζήτησης».

Ότι έγινε λάθος εκτίμηση της κατάστασης φάνηκε, αμέσως. Οι βουλευτές τον είχαν ακούσει σχεδόν παγωμένοι και το χλιαρό χειροκρότημα στο τέλος, απλώς επιβεβαίωσε ότι ο πρόεδρος ανασχηματισμός είχε προκαλέσει έντονες αντιδράσεις στην Κοινοβουλευτική Ομάδα, ακόμη και μεταξύ των υποστηρικτών του Πρωθυπουργού.

Ο Κώστας Καραμηνλής είχε ήδη πάρει τα πρώτα ζαρωτά χειροκροτήματα και έδειχνε απόλυτα κυρίαρχος και σύγγραφος ότι είχε κερδίσει πια τις εντυπώσεις. Όταν ολοκλήρωσε η αρχική εκτίμηση ή-



Κώστας Σημίτης. Τα μεσάνυχτα της Τρίτης είδε έκπληκτος τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ να τον χειροκροτούν όρθιοι και για πολλή ώρα. Δεν του είχε συμβεί ποτέ έως τώρα στα περίπου 3 χρόνια που είναι πρόεδρος και Πρωθυπουργός

ταν πλέον πεποίθηση - ακόμη και του ίδιου του Κώστα Σημίτη, που σήκωσε το χέρι του να απαντήσει και διέπραξε το δεύτερο μεγάλο λάθος εκείνης της βραδιάς. «Δεν μπορώ να το πιστέψω, έκανε 20' λεπτά δευτερολογία», ορυσόταν ένας υπουργός στους διαδρόμους μετά. Και ένας δεύτερος σημείωνε ότι «20' λεπτά δευτερολογία για να απαντήσει με νουμερα, μα ποιος τον ομιβουλεύει και τα κάνει αυτά». Στην πραγματικότητα ουδείς τον ομιβούλευσε. Αλλάς προσπάθησε να μειώσει τις εντυπώσεις από την ομιλία Καραμηνλή.

ΕΚΚΝΕΥΡΙΣΜΟΣ

Το ότι δεν τα κατάφερε ήταν το φυσιολογικό αποτέλεσμα του εκνευρισμού που ένιωθε. Αποτέλεσμα του ίδιου εκνευρισμού θεώρησαν οι δημοσιογράφοι και τα ασπαστικά σαράνι που έκανε στη διάρκεια της δευτερολογίας του. Όταν δε, επιχείρησε να τριτολογήσει, εκεί πια το θέαμα ήταν αποκαρδιωτικό: στα υπουργικά έδρανα ο Κώστας Λαλιώτης, ο Ενώγγ. Βενιζέλος, ο Γ. Παπαντωνίου, ο Αλ. Παπαδόπουλος, κρατούσαν το κεφάλι τους...

Την επομένη το πρωί, στον κα-

θερωμένο «πρινό καφέ», ο Κ. Σημίτης ρώτησε «πώς τα πήγε». Διαφοροί προσπάθησαν με μολόγια να του περιγράψουν την κατάσταση. Ο Νίκος Θέμελης τού είπε: «Πρόεδρε, η δική μου εκτίμηση είναι ότι ανεξάρτητα από το τι εικόνα έδωσες στη Βουλή, πέρασες πολύ καλά στις τηλεοράσεις» - παρατήρηση που προκάλεσε τις έντονες αντιδράσεις των υπολοίπων.

Πώς ο Πρωθυπουργός μετέτρεψε σε χειροκρότημα την Τρίτη την αποκαρδιωτική εμφάνιση της Κυριακής

ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ «11»

Τρίτη βράδυ, στη Βουλή, ο Κώστας Σημίτης είναι αντιμέτωπος με την πρωτοβουλία των 11 στελεχών της εσσοκομματικής αντιπολίτευσης. Έχει ετοιμάσει μια ομιλία, περίπου μισής ώρας, με υπερτονισμένα τα πολιτικά σημεία, όπως ακριβώς το είχε προγραμματίσει, αλλά μπροστά στις διαφανείς εξελίξεις η ομιλία και το περιεχόμενό της είναι το τελευταίο που τον απασχολεί. Άλλωστε, δεν είναι καθόλου σύγγραφο ότι θα την εκφωνήσει. Αν η χώρα οδηγηθεί σε πρόωγες εκλογές, εξαιτίας των «11», πρέπει ο λόγος να είναι η βάση του προεκλογικού αγώνα που θα ακολουθήσει, όπως του προτεί-

νον τα μέλη της Πολιτικής Γραμματείας και της Κυβερνητικής Επιτροπής, που έχουν ήδη συγκεντρωθεί στο γραφείο του.

Εκείνος κάθεται στο γραφείο του, ακούει και κρατάει σημειώσεις. Μια φράση η Βάσω Παπανδρέου, μία ο Κώστας Σκανδαλίδης, μία ο Κ. Λαλιώτης, η τελική επιλογή τού τι θα χρησιμοποιήσει, αφήνει αποκλειστικά στον ίδιο. «Να περιφρονούμε, να δούμε τι θα κάνουν πρώτα», του προτείνουν και ο Πρωθυπουργός συμφωνεί. Στις δύο ώρες που θα ακολουθήσουν από τις 9 έως τις 11 το βράδυ που θα εισέλθει στη Βουλή, για να εκφωνήσει το λόγο με τον οποίο θα κλείσει τη συζήτηση, τα πολιτικά σενάρια εναλλάσσονται, όπως εναλλάσσονται και τα σχέδια λόγων. Το αποτέλεσμα είναι να μιλήσει από σημειώσεις στο πρώτο κομμάτι της ομιλίας - αυτό που αναφερόταν στην τακτική των κομμάτων. Από τον λόγο που είχε ετοιμάσει κράτησε μόνο το τμήμα που αναφερόταν στο νόημα της ψήφου εμπιστοσύνης. Το τρίτο τμήμα διαμορφώθηκε στις 10.30' το βράδυ, όταν τελεσφόρησε η μεσολαβητική προσπάθεια του προέδρου της Βουλής Αποστόλου Κακλαμάνη για την απόσυρση της επιστολής των 11 στελεχών. Ήταν το κομμάτι εκείνο που χειροκροτήθηκε περισσότερο από κάθε άλλο τμήμα της Τρίτης.

ΤΙ ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΕ

Τι μεσολάβησε από το Βατερλώ της Κυριακής έως τα μεσάνυχτα της Τρίτης, όταν ο Κώστας Σημίτης είδε έκπληκτος τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ να τον χειροκροτούν όρθιοι και για πολλή ώρα - δεν του είχε συμβεί ποτέ έως τώρα στα περίπου 3 χρόνια που είναι πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και Πρωθυπουργός. Όσοι γνωρίζουν τον Κώστα Σημίτη υποστηρίζουν ότι σχεδόν «ντοπαριστηκε» από το κλίμα που είχε διαμορφωθεί και πως «αυτή είναι η συμπεριφορά του, όταν βρίσκεται υπό καθεστώς κρίσης». Και υπενθυμίζουν ότι αυτές περίπου ήταν οι συνθήκες τον Ιούνιο του 1996, όταν κέρδισε το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ.

Ωστόσο, δεν είναι λίγοι εκείνοι που επισημαίνουν ότι «σημαντική συμβολή στην εμφάνιση του κ. Σημίτη είχε η ψυχολογική, εκτός από την πολιτική, στήριξη που του πρόσφεραν τις ώρες της κρίσης τα κορυφαία πολιτικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ». Και ως ιδιαίτερη αναφορά σ' αυτήν τη στήριξη θεωρήθηκε η αποστραφή του Πρωθυπουργού «στο ενιαίο και μεγάλο ΠΑΣΟΚ». Τώρα όλοι αναμένουν να δουν αν και πώς θα αξιοποιήσει την στήριξη που του πρόσφεραν τη μεγάλη νύχτα της Τρίτης...